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Délibération n° 007335

RÉPUBLIQUE FRANÇAISE - DÉPARTEMENT DU DOUBS

EXTRAIT DU REGISTRE
des Délibérations du Conseil Municipal

Séance du 06 novembre 2023

Le Conseil Municipal, convoqué le 30 octobre 2023, s'est réuni
à l'hôtel de Ville de Besançon

Conseillers Municipaux en exercice : 55

Présidence de Mme Anne VIGNOT, Maire Maire

Mme Elise AEBISCHER, M. Hasni ALEM, Mme Frédérique BAEHR,
M. Guillaume BAILLY (jusqu'à la question n°25 incluse), Mme Anne
BENEDETTO, M. Kévin BERTAGNOLI, Mme Pascale BILLEREY,
M. Nicolas BODIN, M. François BOUSSO, Mme Nathalie BOUVET,
Mme Fabienne BRAUCHLI, Mme Claudine CAULET, Mme Aline
CHASSAGNE, Mme Annaïck CHAUVET, M. Sébastien COUDRY (à partir
de la question n°4), M. Philippe CREMER, M. Laurent CROIZIER (jusqu'à la
question n25 incluse), M. Benoit CYPRIANI, Mme Karine DENIS-LAMIT
(jusqu'à la question n°25 incluse), M. Cyril DEVESA, Mme Marie
ETEVENARD, M. Ludovic FAGAUT (jusqu'à la question n°25 incluse),
Mme Lorine GAGLIOLO, M. Abdel GHEZALI, M. Olivier GRIMAITRE,
Mme Valérie HALLER, M. Damien HUGUET, M. Jean-Emmanuel
LAFARGE, Mme Marie LAMBERT (jusqu'à la question n"25 incluse),
M. Aurélien LAROPPE (jusqu'à la question n18 incluse), Mme Myriam
LEMERCIER (jusqu'à la question n°25 incluse), M. Christophe LIME,
Mme Agnès MARTIN, M. Saïd MECHAI (jusqu'à la question n°25 incluse),
Mme Carine MICHEL, Mme Marie-Thérèse MICHEL, Mme Laurence
MULOT (jusqu'à la question n°25 incluse), M. Yannick POUJET, M. Anthony
POULIN, Mme Françoise PRESSE, Mme Karima ROCHDI, M. Jean-Hugues
ROUX (à partir de la question n°4), Mme Juliette SORLIN (à partir de la
question n6), M. Nathan SOURISSEAU, M. Gilles SPICHER, M. André
TERZO, Mme Anne VIGNOT, Mme Sylvie WANLIN, Christine WERTHE
(jusqu'à la question n°25 incluse), Mme Marie ZEHAF.

M. Nathan SOURISSEAU

Mme Julie CHETTOUH, Mme Sadia GHARET, M. Pierre-Charles HENRY,
M. Jamal-Eddine LOUHKIAR, Mme Claude VARET

Mme Julie CHETTOUH donne pouvoir à Mme Frédérique BAEHR,
M. Sébastien COUDRY donne pouvoir à M. Yannick POUJET (jusqu'à la
question n°3 incluse), Mme Sadia GHARET donne pouvoir à M. Christophe
LIME, M. Pierre-Charles HENRY donne pouvoir à Christine WERTHE,
M. Aurélien LAROPPE donne pouvoir à Mme Françoise PRESSE (à partir
de la question n19), M. Jamal-Eddine LOUHKIAR donne pouvoir à
Mme Anne VIGNOT, M. Jean-Hugues ROUX donne pouvoir à Mme Carine
MICHEL (jusqu'à la question n°3 incluse), Mme Juliette SORLIN donne
pouvoir à Mme Marie ZEHAF (jusqu'à la question n°5 incluse), Mme Claude
VARET donne pouvoir à M. Ludovic FAGAUT
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23
Dénomination d'un Jardin public Renée et René PELLETIER et d'un Square

Wangari MAATHAI

Rapporteur: Mme Aline CHASSAGNE, Adjointe

Date Avis

Commission n° 3 19/10/2023 Favorable unanime

Commission n° 2 24/10/2023 Favorable unanime

Résumé:
Le présent rapport a pour objet d'adopter la dénomination d'un Jardin public Renée et René
PELLETIER et d'un Square Wan ari MAATHAI.

1 - Jardin public Renée et René PELLETIER

En 2015, Josiane Lanz, alors présidente de l'APIM (Association pour la Promotion de l'Information à
Montrapon Fontiane-Ecu), qui édite le journal de quartier « Boulevard Nord » propose aux membres
de l'association l'écriture d'un livre montrant les richesses de Montrapon, son histoire et son
patrimoine. En 2019, le livre «« Montrapon et quartiers attenants, Petite et Grande Histoire » parait. Un
seul regret : aucun lieu ne porte le nom de René Pelletier malgré le souhait des rapomontois et de
Jean Minjoz.
Il est proposé de nommer un espace public du quartier Renée et René PELLETIER.

A- René PELLETIER (1903-1970)

Enfant, il habite le Square St Amour où son père est Maître sellier et fait ses études au Lycée Victor
Hugo. Ses condisciples s'appellent Jean Minjoz (avocat, ministre, maire socialiste de Besançon de
1953 à 1977), Georges Bresse (inspecteur général des Musées d'Histoire Naturelle)...

En 1927, il part à Sarajevo en tant qu'agent consulaire et devient Secrétaire Général du Comité
franco-yougoslave puis consul en 1935. En 1939, au moment de la déclaration de guerre et de la
fermeture de certaines ambassades et consulats, ils reviennent à Besançon et s'installent au bas de
la colline des Montboucons.
Opposé à Pétain, il s'investit avec son épouse dans la résistance. Ils cachent des étudiants, entre
autres, pour leur éviter le STO. A la Libération, il intègre l'Armée en tant que Juge d'instruction
militaire pour la Région, puis devient Professeur de français au lycée Roosevelt de Mulhouse où il
s'investit dans l'accompagnement de jeunes apprentis pour faciliter l'alternance école/travail.

Tout au long de sa vie, il a été humoriste, écrivain, poète, poète religieux... une trentaine d'ouvrages
(Etudes historiques et littéraires, romans, théâtre, poésie), critique au Petit Comtois puis à la Revue
Saisons d'Alsace, membre de l'Académie d'Alsace et aussi peintre et illustrateur de certains de ses
livres
Il a reçu de nombreux prix littéraires : Ernest Denis, Louis Pergaud, Ville de Besançon, Ville de
Mulhouse.. En 1964, à la parution du recueil de poèmes «« Tout de même» dédié à Notre-Dame,
Pierre-Alain Mayol, critique littéraire disait de lui :«René Pelletier est un de nos meilleurs écrivains
franc-comtois ».

En 1968, il écrit « Ma ville à travers mon quartier », celui de Montrapon et c'est lui qui donne aux
habitants le nom de rapomontois.

B- Renée GUINEMAND, épouse PELLETIER (1901-1992)

Elle accompagne son mari dans ses activités professionnelles, ses responsabilités et ses
engagements surtout en Yougoslavie. De retour en France, elle participe avec lui à l'action de la
Résistance dont nous trouvons ici l'écho.
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Femme animée des plus belles vertus patriotiques, résistante active de la première heure, elle a
organisé un réseau d'évasion pour les Alsaciens, Lorrains et Slaves prisonniers ou embrigadés dans
la Wehrmacht. Interrogée à plusieurs reprises, a dérouté les enquêtes ennemies par son sang-froid et
sa présence d'esprit. Elle est un bel exemple d'abnégation et de dévouement pour la noble cause
qu'elle servait. Renée était aussi passionnée de jardinage et de fleurs.

C'est l'histoire d'un couple. Chaque fois que l'on parle de l'un, on parle de l'autre.
Ils reposent tous les deux au cimetière de Saint-Ferjeux.

La place basse Pierre de Coubertin est inscrite dans le plan de requalification des espaces pour
répondre aux enjeux d'adaptation au changement climatique et de réduction des ilots de chaleur.

Il est proposé de nommer le futur espace jardin, nouvel écrin de verdure dans le quartier :
Jardin public Renée et René PELLETIER.

Il - Square Wangari MAATHAI

Mme Wangari MUTA MAATHAI, née Wangari MUTA, surnommée « la femme qui plantait des
arbres », est née le 1° avril 1940 à lhithe (colonie du Kenya).

Biologiste, professeure d'anatomie en médecine, vétérinaire et militante politique et écologiste, Mme
Wangari MAATHAI est la première femme africaine lauréate du prix Nobel de la paix et la première en
Afrique de l'Est titulaire d'un doctorat de vétérinaire obtenu à l'Université de Nairobi au Kenya.

Wangari MAATHAI est élevée dans les White Highlands (en) au centre du Kenya. Ses parents, du
peuple kikuyu, sont des fermiers qui luttent pour la subsistance de leur tribu. Étant l'aînée d'une famille
de six enfants, elle s'occupe de la majorité des tâches ménagères de la maisonnée. En 1948, grâce à
la volonté de sa mère, Wangari MAATHAI entre à l'école primaire de lhithe (lhithe Primary School),
alors que très peu de filles y accèdent.

Puis elle suit des études secondaires au Couvent Loreto, une école de filles de Limuru. En 1959 elle
obtient son baccalauréat et en 1960 elle obtient une bourse du Students Airlifts Programme 1. Cette
bourse, mise en place par Tom Mboya en collaboration avec I'African-American Students Foundation,
permet à des étudiants kényans de terminer leurs études dans des universités américaines.

Elle devient ainsi, en 1964, la première femme d'Afrique de l'Est à obtenir une licence en biologie puis
un doctorat au Mount Saint Scholastica College à Atchison, dans le Kansas.

Elle poursuit ses études à Pittsburgh en Pennsylvanie jusqu'en 1966, année où elle retourne chez elle
pour une brève période, avant de s'envoler pour l'Allemagne, où elle obtient un emploi à l'université de
Munich. Elle rejoint ensuite l'Université de Nairobi pour travailler en médecine vétérinaire comme
assistante de recherche auprès du Professeur Reinhold Hofmann et y obtient, en 1971,
son Ph.D. (doctorat). Elle enseigne dès lors l'anatomie vétérinaire et devient par la suite doyenne de
la faculté.

En 2002, elle est professeure invitée au Global lnstitute of Sustainable Forestry de l'université
Yale (Yale School of Forestry & Environmental Studies (en)). Elle est membre honoraire du Club de
Rome.

Elle meurt le 25 septembre 2011 à l'hôpital de Nairobi, des suites d'un cancer. Son corps est mis dans
un cercueil confectionné en bambou et en fibres de jacinthe, pour respecter la demande qu'elle avait
faite à sa famille de ne pas couper d'arbre pour fabriquer son cercueil.
Le jour de la cérémonie, un arbre est planté par ses enfants et petits-enfants en présence de
centaines de personnes, au Uhuru Park (Parc de la Liberté en Swahili) à Nairobi. li s'agit du parc que
Wangari MAATHAI a sauvé de la destruction en mettant en échec un projet de gratte-ciel que le
régime autoritaire de l'ancien président Daniel arap Moi voulait construire à cet endroit.

Il est proposé rendre hommage à Madame Wangari MUTA MAATHAI, en donnant son nom à
l'un de nos squares, situé rue Sarrail.
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A l'unanimité, le Conseil Municipal se prononce favorablement sur la dénomination d'un futur
Jardin public Renée et René PELLETIER et d'un square Wangari MAATHAI.

Rapport adopté à l'unanimité
Pour :55 Contre : 0 Abstention*: 0 Conseiller intéressé : 0

'Le sens du vote des élus ne prenant pas part au vote est considéré comme une abstention.

La présente délibération peut faire l'objet d'un recours devant le Tribunal administratifde Besançon dans /es deux
mois suivant sa publicité.

Le Secrétaire de séance,

M. Nathan SOURISSEAU,
Conseiller Municipal Délégué
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Pour extrait conforme,
La Maire,

Anne VIGNOT
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